



山西呂梁回應女性35歲前初婚獎勵1500元： 資金預算尚未到位，不能補領

領獎金需當地戶籍
不能進行補領

在“鼓勵適齡青年結婚”一項中規定，2025年1月1日起，在呂梁市登記結婚（雙方均為初次登記）且女方年齡在35周歲及以下的夫婦，給予1500元的獎勵，由結婚雙方在婚姻登記窗口領取。

11月1日，這項政策的牽頭單位呂梁市民政局婚姻登記科的一位工作人員告訴記者，這兩日有不少市民來電諮詢，目前市里確實有這項通知和規劃，但由於文件剛剛刊發，具體實施細則還未公布，相關措施還有待後續進一步落實。

記者注意到，針對“女性35歲前初次結婚獎勵1500元”這項規定，有網友調侃，“現在結婚登記好像沒有戶籍限制，會不會導致周邊地方的居民為了拿補貼到呂梁去登記結婚”。

該工作人員回應稱，目前結婚登記還是有戶籍限制的，需要婚姻登記當事人一方戶籍所在地是呂梁市，如果當事人雙方都不是呂梁戶籍，就無法在呂梁市登記結婚。

11月1日，呂梁市財政局也確認，夫妻雙方只要有一方是呂梁戶口就可領取，要求是在當地登記結婚，不能補領，“這個政策是咱這邊的，所以說登記結婚手續、所有的流程都將在咱這邊辦才可以”。

資金預算未到位
結婚登記明年初或大幅提高

1500元獎勵究竟如何發放？上述工作人員表示，由於文件剛剛刊發，目前還不清楚獎勵發放的具體措施，是發放現金還是登記、掃碼等方式還有待後續商量，現在各個婚姻登記窗口還沒有這筆預算，“待今年年底做完預算後，明年這筆錢就能到位了。”

談及為何制定這項規定時，她說，“實際上我們當時在設計、討論方案時，在网上搜到其他地方已有‘補貼初婚政策’的先例，相當於也參考了一下別人的經驗。不過我們主要還是為了鼓勵生育，這個文件除了前兩條是結婚相關的，後面都是生育、教育相關的政策。現在很多人由於擔心生育後會出現各種各樣的問題，連婚都不結了。我們刊發這個文件也是想告訴大家，不用太擔心結婚、生育、教育這方面的問題，政府都會有保障的。”

記者注意到，2023年8月底，浙江省衢州市常山縣印發《常山縣優化生育政策的若干措施（試行）》。其中，初婚補貼政策方面，提倡適齡婚育，對於在該縣雙方均為初次結婚登記且女方年齡在25周歲及以下的夫婦（至少一方為常山戶籍的），給予1000元的獎勵。申報期限為結婚登記之日起30天內。

談及這項規定是否會帶來經濟壓力時，該工作人員表示，這項政策在沒有太大變動的狀況下，應該會一直持續下去，不過呂梁市有13個縣，後續的資金預算分攤到各個縣，應該不會有太大的經濟壓力。

她說，目前呂梁市的結婚率維持在正常水平。2023年全市結婚登記數是23694對，截至目前，2024年已登記結婚16676對，“今年確實會比去年少一些，不過跟這個政策也有一定關係，有些人可能原本打算在今年結婚，但現在有這個政策了，就想着反正今年只有兩個月了，干脆留到明年再結。”

其認為，受此項規定影響，明年年初結婚登記數或將大幅提高，但半年左右熱度就會慢慢降下去，待趨勢回歸正常

10月30日，中共呂梁市委、呂梁市人民政府發布《關於完善生育支持政策體系建設生育友好型社會的若干措施》（以下簡稱“若干措施”），給出了完善生育支持政策的九項保障政策。其中包括做好青年婚戀服務，鼓勵適齡青年結婚，加強婦幼健康服務，推進“出生一件事”聯辦，落實生育休假制度，建立生育補貼制度，發展普惠托育服務，強化教育支持保障及加強住房保障。



一對新人在民政局婚姻登記處領取結婚證後拍照留念



護士在護理新生兒 新華社發

以後，就能大概測算出結婚登記數變動的狀況。

上述工作人員還稱，不僅如此，現在還有在外務工的呂梁市民諮詢這項政策，考慮回呂梁登記結婚，後續也會帶動一些在外務工人員回到家鄉登記結婚。

生育補貼多人問
但只補貼明年元旦後出生的孩子

若干措施中建立生育補貼制度一項規定，2025

年1月1日起，對符合政策生育一、二、三孩且新生兒戶籍登記在呂梁的家庭，分別補貼2000元、5000元、8000元，在戶籍登記窗口領取；從生產後次年開始，對符合政策生育二、三孩的家庭成員（包括夫婦雙方及孩子）5年內參加城鄉居民基本醫療保險個人繳費部分，分別給予30%、50%的補貼。

在強化教育支持保障一項中規定，對2025年1月1日後符合政策出生的二、三孩，免除二孩上呂梁市公辦幼兒園和高中的學費，免除三孩上呂梁市公辦托育機構、幼兒園和高中的學費。對符合政策生育二、三孩家庭子女，根據家庭意願，協調支持符合入學條件的同一家庭不同年齡段子女在同一學校入學。大力發展公辦和普惠性幼兒園，推進城鎮小區配套幼兒園建設，優先保障三孩入公辦和普惠性幼兒園。

同日，呂梁市衛生健康委員會一位工作人員告訴記者，近兩日有很多人來諮詢此事，目前確有此項規定，但具體如何申請、登記、領補貼，相關實施細則還未公布。對於一些無法解答的問題，會及時收集、登記下來，後續向上級匯報後再一起討論、研究如何處理。

“大部分人關心的是2025年1月1日之前出生的孩子能不能領生育補貼，如果免二孩、三孩的學費，之前出生的孩子學費免不免。但規定是不能免，只有2025年1月1日之後出生的孩子能享受這兩項政策。”她說。

其還稱，和很多來諮詢的人一樣，自己對這項政策也是既理解又遺憾。“我肯定也希望能把政策提前，或是適當地給之前出生的孩子一些補貼，但文件已經刊發，它不可能做到人人都滿意，我們也只能尊重和理解。”

據九派新聞

不明鏈接跳轉何時休 中消協敦促廣告“一鍵關閉”

今年“雙11”網絡促銷已拉開帷幕。針對近期消費者反映某些應用軟件不明鏈接跳轉導致的相关消費問題，中消協11月1日發布消費提示，敦促經營者切實落實廣告“一鍵關閉”，不得無底線收集消費者個人信息。

點擊鏈接後強制跳轉

某些應用軟件中，彈窗提示消費者付費提升音畫品質等服務質量，點擊後卻顯示更高價位套餐或續費會員；彈窗提示低價的內容，點擊付費鏈接後，頁面卻以不明顯、較小字體勾選了“將以正常價格自動續費”。

中消協有關負責人表示，消費者點擊鏈接後跳轉的界面與消費者的點擊意圖不符，是某

些平台經營者不顧消費者需求而強制彈出無關鏈接的行為，損害了消費者自主選擇權。尤其是在點擊付款鏈接後，其實質付款內容與鏈接描述不符，啟動彈窗欺騙誤導消費者，不僅違背消費者真實意願，還有可能進一步導致消費者損失。

植入廣告鏈接或無關鏈接

某些應用軟件在開啟頁面推送廣告時，沒有關閉選項按鈕、需要計時才能關閉或者默認手機晃動直接打開廣告鏈接；某些購物軟件或購票軟件需要轉發他人助力，點擊鏈接後反復跳轉到購物、返現等無關頁面，且難以回到初始頁面；某些閱讀軟件強制要求觀看視頻廣告；個別支付軟件利用領取優惠券，誘導點擊彈出與本次支付服務無關鏈接。

中消協有關負責人表示，不論是強行彈出無關鏈接，還是無序設置彈出、難以實現永久關閉，都給消費者帶來很大困擾。根據廣告法、互聯網廣告管理辦法，應用軟件推送的廣告鏈接不問以什麼形式導致消費者無法一鍵關閉，都違

反了法律法規的相關規定。平台經營者的互聯網廣告鏈接彈出應當探索良性發展模式，而不是以無視法律規定、犧牲消費者權益的方式牟取不當利益。

鏈接對個人信息進行過度索取

某些購物軟件對消費者個人消費習慣進行分析，推送消費者可能感興趣的購物鏈接，將推送信息狹窄化、標籤化，形成“信息叢房”。

中消協有關負責人表示，根據個人信息保護法有關規定，應用軟件無底線收集、搜索、分析消費者的上網行為數據，量身定制廣告鏈接，強制提供個性化服務並進行精準推送，是對消費者點擊習慣、興趣愛好、網絡行踪的不法收集和高度聚焦分析。這涉嫌濫用消費者信息，限制了消費者視野和自由選擇。

中消協建議，經營者遵守法律規定承擔應盡義務和責任，保障消費者的知情權、選擇權和隱私權。建議監管方建立完善、科學、合理的管控機制，針對不明鏈接跳轉問題進行整治。

據新華社

結婚啟事

朱興清先生與沈麗女士



於2024年11月2日正式結為夫婦。
不辭青山，相隨與共。
特此登報，敬告親友，亦作留念。